

Lista situațiilor deosebite pentru care se pot acorda ajutoare de urgență din bugetul local al municipiului Pașcani și cuantumul maxim al acestora

Pentru punerea în aplicare a prevederilor art. 83, art.84 și art.85 din Legea 196/2016 privind venitul minim de incluziune, modificată și completată ulterior, precum și prevederile HG nr.1154/2022 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr.196/2016 privind venitul minim de incluziune:

Pentru a reduce riscul de marginalizare și excluziune socială și în vederea depășirii unor situații deosebite în care se poate afla la un moment dat o persoană sau o familie se pot acorda ajutoare de urgență, în limita fondurilor alocate cu această destinație, din bugetul local al municipiului Pașcani, în următoarele situații deosebite:

1. Situație deosebită este decesul unei persoanei singure și/sau unei persoane din familia beneficiară de venit minim de incluziune, conform prevederilor art.83 din Legea nr.196/2016 privind venitul minim de incluziune, ajutorul de înmormântare acordat va fi în cuantum de **50 % din ajutorul de deces stabilit în cazul pensionarului, prin sistemul asigurărilor sociale de stat.**
2. Situația deosebită survenită ca urmare a decesului unei persoane în străinătate, pentru repatrierea căreia familia trebuie să suporte cheltuieli ale căror costuri nu pot fi acoperite integral din bugetul familiei. Pentru o asemenea situație o persoană singură/ familie poate beneficia o singură dată de ajutor de urgență în cursul unui an calendaristic cu condiția să nu fi primit ajutor de la o altă instituție sau societate comercială. Valoarea ajutorului de urgență va fi de până la **50 % din cuantumul ajutorului de deces acordat în cazul pensionarului, prin sistemul asigurărilor sociale de stat.**
3. Situația deosebită apărută în cazul decesului persoanei cu handicap grav sau accentuat cu excepția nevăzătorilor, care nu realizează venituri din salarii sau pensii, foști beneficiari ai indemnizației lunare stabilite în conformitate cu prevederile Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată și actualizată. Cuantumul ajutorului de urgență va fi de până la **50 % din cuantumul ajutorului de deces acordat în cazul pensionarului, prin sistemul asigurărilor sociale de stat.** Ajutorul de urgență se va acorda susținătorului legal, doar în situația în care acesta nu a beneficiat de ajutor de deces, stabilit pentru un membru de familie al pensionarului. În cazul în care nu există susținători legali, ajutorul se poate acorda și acelor persoane care prezintă documente justificative, în original, care să ateste cheltuielile de înhumare. Totodată, ajutorul de urgență se poate acorda și persoanei cu domiciliul în altă localitate, care a asigurat serviciile funerare, cu o condiție ca defunctul/a să fi avut domiciliul în municipiul Pașcani (la data decesului).
4. Situația deosebită survenită ca urmare a decesului persoanei vârstnice, definită în sensul Legii nr.17/2000 privind asistența socială a persoanelor vârstnice, republicată modificată și completată ulterior, care este lipsită de susținători legali sau în cazul când aceștia nu pot să își îndeplinească obligațiile familiale din cauza veniturilor reduse, până la nivelul salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată/membru de familie, indexat în condițiile legii. Acest ajutor se acordă doar în situația în care persoana vârstnică decedată nu figura ca beneficiară de ajutor de incluziune, stabilit în condițiile Legii nr.196/2016 privind venitul minim de incluziune, modificată și completată ulterior, nu a realizat venituri până în momentul decesului și



nu figura ca asigurat în sistemul asigurărilor sociale de stat. Cuantumul ajutorului de urgență va fi de până la **50 % din cuantumul ajutorului de deces acordat în cazul pensionarului, prin sistemul asigurărilor sociale de stat.** Ajutorul bănesc se acordă susținătorilor legali sau oricărei persoane care a asigurat serviciile funerare neputând beneficia de ajutor de înmormântare din partea altor instituții, cu condiția prezentării documentelor justificative în original care să reflecte cheltuielile efectuate cu această ocazie. Totodată, ajutorul de urgență se poate acorda și persoanei cu domiciliul în altă localitate, care a asigurat serviciile funerare (înhumarea), cu condiția ca defunctul/a să fi avut domiciliul în municipiul Pașcani (la data decesului).

5. Situația deosebită apărută în cazul cadavrelor neidentificate, înhumarea se va face de serviciul de specialitate al primăriei sau spital în colaborare cu o firmă funerară privată care are cel mai scăzut preț de cost, după ce organele de cercetare se pronunță cu privire la identitatea defunctului și a identificării rudelor acestuia. Valoarea ajutorului de urgență acordat privind această situație este de până la **50% din cuantumul ajutorului de deces acordat în cazul pensionarului, prin sistemul asigurărilor sociale de stat.**
6. Situația medicală deosebită, apărută ca urmare a unor afecțiuni oncologice, care impune efectuarea de intervenții chirurgicale și/sau tratamente pre/post operatorii de specialitate și/sau achiziționarea de dispozitive medicale ale căror costuri sunt compensate parțial de asigurările sociale de sănătate. Pentru o asemenea situație o persoană singură/familie poate beneficia o singură dată de ajutor de urgență în cursul unui an calendaristic. Valoarea ajutorului de urgență acordat este acordată în cuantumul unui **salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată**, indexat în condițiile legii. În situații excepționale (ex. recidivă), cazuri foarte grave justificate cu acte medicale ajutorul de urgență poate fi suplimentat cu până la **50% din valoarea salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.**
7. Situația medicală deosebită, apărută ca urmare a unor afecțiuni acute sau cronice, care impun efectuarea de intervenții chirurgicale și/sau tratamente pre/post operatorii de specialitate și/sau achiziționarea de dispozitive medicale ale căror costuri sunt compensate parțial de asigurările sociale de sănătate. Pentru o asemenea situație o persoană singură/familie poate beneficia o singură dată de ajutor de urgență în cursul unui an calendaristic. Valoarea ajutorului de urgență acordat este echivalentul unui **salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.**
8. Situația medicală deosebită, apărută ca urmare a unor afecțiuni acute sau cronice, care impun tratamente lunare, analize și investigații medicale, medicamente, tratamente naturiste/homeopate, materiale și dispozitive medicale, etc., care nu sunt compensate sau sunt compensate parțial de asigurările sociale de sănătate. Pentru o asemenea situație o persoană singură/familie poate beneficia o singură dată de ajutor de urgență în cursul unui an calendaristic. Valoarea ajutorului de urgență acordat este de până la **50% din valoarea salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii**, în funcție de costurile tratamentelor, analizelor și/sau investigațiilor medicale prezentate de către solicitant/ă.
9. În cazul unei persoane vârstnice cu vârsta egală sau mai mare de 100 ani cu grad ridicat de vulnerabilitate datorat în primul rând vârstei, stării de sănătate, a nivelului scăzut al pensiei comparativ cu creșterea progresivă a costurilor medicamentelor și a nevoilor cotidiene. Se poate acorda un ajutor de urgență pentru persoana vârstnică, în cuantum de până la **75% din valoarea salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.** Acest ajutor de urgență și/sau comunitar poate fi acordat în bani și/sau în natură.



10. Situația deosebită survenită în cazul persoanelor singure sau familiilor aflate în situații de necesitate în urma unor calamități naturale, incendiilor, accidente, care duc la distrugerea de bunuri imobile (locuința), în funcție de gravitatea acestora și a Procesului verbal de intervenție emis de Secția de Pompieri Pașcani. Pentru o asemenea situație o persoană singură/familie poate beneficia o singură dată de ajutor de urgență în cursul unui an calendaristic. Valoarea ajutorului de urgență acordat este în cuantum de maxim **2(două) salarii de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.**
11. Situații deosebite sunt considerate și cazurile când apar epidemii, epizootii în rândul populației respectiv în gospodăriile populației din comunitate. Valoarea ajutorului de urgență acordat este maxim echivalentul unui **salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.**
12. Situație deosebită este considerată și atunci când într-o familie/femeie singură se naște un copil și veniturile acesteia nu depășesc nivelul salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată/membru de familie, indexat în condițiile legislației în vigoare. Având în vedere faptul că în aceste situații cheltuielile sunt mari, se poate acorda un sprijin financiar pentru achiziționarea unui trusou pentru nou-născuți. Valoarea unui trusou este de **35% din salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.** În cazul în care persoana care solicită acordarea trusoului beneficiază de trusou pentru nou-născut conform prevederilor Ordonanței de urgență nr.113/2022 privind unele măsuri necesare în vederea implementării Fondului de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane, decontarea unor cheltuieli privind sprijinirea refugiaților din Ucraina, precum și acordarea de granturi din fonduri externe nerambursabile pentru investiții destinate re tehnologizării IMM-urilor, nu poate beneficia și de sprijinul financiar acordat din bugetul local cu acest scop.
13. Se poate acorda o cantitate de **2m³ de lemn de foc** rezultat din toaletarea copacilor unei persoane singure/familii care poate beneficia o singură dată de acest ajutor comunitar în cursul unui an calendaristic.
Acest ajutor se acordă doar în natură, în limita stocului existent.
14. Situații de dificultate și pentru prevenirea sau reducerea riscului de sărăcie și excluziune socială ale unuia sau mai multor membri din familiile beneficiare de venit minim de incluziune, a căror nevoie identificată constituie o situație particulară și necesită intervenție individualizată. Valoarea ajutorului de urgență acordat este maxim echivalentul unui **salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.**
15. Alte situații de necesitate apărute ca urmare a unor evenimente neprevăzute, confirmate prin evaluarea din teren. Pentru o asemenea situație o persoană singură/familie poate beneficia o singură dată de ajutor de urgență în cursul unui an calendaristic. Valoarea ajutorului de urgență acordat este maxim echivalentul unui **salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, indexat în condițiile legii.**

